<u>Смышляев Евгений Васильевич</u> (1926-2017) – младший сержант, полный кавалер ордена Славы



Смышляев Евгений Васильевич, ветеран Великой Отечественной войны. ЦГАКО. Ф. П-245. Оп. 11. Д. 799. Л. 1.

Родился в деревне Пигельмаш Уржумского уезда Вятской губернии (ныне Параньгинского района Республики Марий Эл). Е.В. Смышляева призвали в армию в ноябре 1943 года, после учебной части на фронте был наводчиком и командиром орудия батареи 76-милиметровых пушек стрелкового полка. Довелось участвовать в боях по освобождению Белоруссии, Польши, Литвы и в Восточной Пруссии. Евгений Смышляев – полный кавалер ордена Славы.

В 1947 году Е.В. Смышляев был демобилизован. Вернулся в родной колхоз, затем переехал в Кировскую область. Жил и работал слесарем на торфоразработках в поселке Каринторф, с 2011 года проживал в г. Слободском.

Из воспоминаний Е.В. Смышляева: «Война для солдата — это тяжелый физический труд. При занятии огневой позиции орудийному расчету нужно было выкопать и оборудовать огневую позицию для орудия, ниши для укрытия снарядов и укрытия расчета (т. е. военнослужащих, обслуживающих орудие). Пушки были на конной тяге, приходилось делать укрытия и для коней...

Обстановка на фронте была боевая, солдаты и командиры были уверены в том, что врага победим, и, несмотря ни на какие трудности, гнали немцев с нашей территории... Личный состав нашей батареи был в основном из русских, были поляки, евреи, армяне, узбеки, украинцы и белорусы, был даже цыган – командир взвода...

Со дня Победы прошло много лет... С возрастом многое забывается, в ту пору мы были очень молоды и не думали о том, что когда-то будет нужно события военной поры записывать или рассказывать. И всё же некоторые эпизоды из фронтовых событий в памяти сохранились. Был случай, когда на высоту, где находился наблюдательный пункт командира батареи, пошёл немецкий танк с десантом. Наше орудие стояло на прямой наводке. Мы этот танк сумели подбить, а затем... уничтожить десант и тем самым спасти своих командиров...» (ЦГАКО. Ф. П-6810. Оп. 1. Д. 205. Л. 74-76).

Boenone Harus year Therea BOB. Questus sobre Est. Bosen colore & 1.

На начало войни 22 июня 1941 года лене вымо 14 е половиной лей. пропечвал в деревне, в крестенской семее, у родителей нас высо пять детей. Материально до войны жили не плого, стей работал работакть в к-зе. Летом 1941 года, когда началам война, и мунечин мобилизовани в органо нам принисть евоне отнов и братов и работать в к-зе выполнять мобую креетинскего работу. В марте 1943 года погиб мей отем. В ноябре 1943 года нас 17 от летник коношей мобилизовани в сермено и зиме 1943 и 1944 годи готовини к боле, в коетронской области, в усебном полку. я и мои мисте товаринум в учестом Артомвезноне готовиние стать ортитеристами. Всеной 1944 года в конце Мая были направлены на Зи Белеризекий Фрония. нее 15 могодия соледот били направления для прохотечения дальнейшей сперибы в 31 аржию в 426 стр. полк. 88 стр. дивиз. в полковиро батарено 46 сели пириск. Боевое крещение помусил 23 имоня 1944г. При прорыве обороны врета на Орщанской напрежения был оризациями помором нашему (оризация) загранедения перед наменкими траншелий и поддерживать пехоту огнам при прориве немецкой обороны. С задыем епривиние услещию и сеце унипетопедии пенвиро сигу противника и редбили манину с богринасали. В этим Убою выбыло из строя песколько моня товарищей по ранению. Вовалого участвовать в бока по освоботецений велоруесии, Попили, Питви и в Восточной пруссии. Война для солдата это темений другический труд. При занятий отневый позиции оргудийными размету низако было выхолеть и оборездовать отневию позицию для оргудах, ниши для укрытих снарядов и укрытие для расчета. Пушки были на конной тяге приходинов данеть укрымия и для коней.

Обетановка на фронте была боевая, володати и команущей били уверени в там что врина почения и не вмогиря ни накакие трудности гнами намуев с нашей территории. В жоде освоболедения Багоругим пришись форегровать на тестого р. Березину о веман. Поляки, Еврец, Армяне, Узбеки, украиния и Белоруен был даже ушан, кан. взвода. 46 или пасковые пущки в батарее быш етарого довоенного образула, возмотено было вести огоно е закрытия позиций, но этот способ нами праконичеки не применямия, потому тто эдорективнее бым мерользовай их на примой наводке. Замена стария пумок на новне, облеговние, была произведена учее в 1945 году. во дня победы провило 46 мет, с начала войны 50 мет е возрастом меньгое забываетея, в ту пору мы быми очень могоды, и не дермени о том, гто когда то будей ручено события восиной поры записивать ими рассказывать и все пес некоторые эпизоды из архоинових событий в памяти сохоранились. Был смучей когда на внести где находилея наблюдательний пункт ком. батигрен пошел немоский танк с десантом, наше оризиче стояго на прямой наводке мы этом так сумени подамь, о затем подпесь и унипетопить десант и отем самым епасти своих хомандиров. В хоре боев ноше оридие весто придавание стр. бажалому оказывали отневию подрежену, и мортыерия точе, когда сондаты видеми гто с неми протигрия у ние подминами. нестроение. В ногоре 1944 года нашим оргудини била подбита саможедная пушка, оказали помощ печеть в отрожения стаки противника. В восточной призессей при взятии г. сванеборие пением оридини бы подбий танк и унипетопено до 25 наменяем вануем. Omo Onuo & spelpare 1945 roga, a le rouge populs 45 roga

имими рассетом был подавлен неменяции пучемент, окозана помоизь пехоме в отронения конид стак противники и ументионенно до 20 немецине воздат во четве е одинером. В этие боле, с тогнее 1 имарта меня осканом от врапесокого спереда ранено в правое бедро. На этом мое yearmare & docture generalise zeronumere. Po 17 mins B rege Joel comeemberro Turu nomepu numero eremala Boine ест война. В Восточной предесия из состави нашей батарон выш направлены до 10 геловен во главе с поштруком ботерыя в танковый десаный, в тил к намуам, ними из ных в батирого не вериция. От 15 головог вилинев в батарено в шине 1944года, на Глегарова 1945года, когда меня ранено останы З головека. востыв батары посточино обновозова за еген попомнения, победа над врском достивеннаев дорогой ценой ноших почебиня товарищей. немного провесои награди: Орден "Сленви" III етепени за бои при прорыве обороны противанки 23 июня 1944 хода был мене вруген осенью 1944г. медаль, за Ответу за бои в ноябра 1944 г. и орден "Славн" Пей. за бои при взятии г. Лансберей в в Восточной Призения были вругения в 1954г, се за последние бои когде меня ранию, точее бил предотавлен к ордани, Славий очен конегио я не сиог знать, это награда насилась уже в 1987 году и быть едавано керенагранизения, и в 1987 году 31 декабря Президициан Вержовного Совента СССР бил награнедан opgender. Erabe I em. mon a emera noemas rabarepasi opgene " Crabe" been emeneria. B tomornos bemyrus enje bo bpens усеби в неколе. Вего смужбу в армии бил колесомольный B spelpare 1966 roga Cerrynus & pager KNEC u no naemosugee время наконенев в редак клее. По иможи работы за впяминой бы награнецен оругнам прудового красного знамени. В нестоящее врамя им пенеси.

MIOHG 19312. Ceestureng